

El Liberal

Precios de suscripción

Precio de los anuncios

En la cuarta plana, cada número de publicación diaria, el precio de la suscripción anual, que proporciona al número de inserciones.

Sólo se admiten anuncios hechos en el número de publicación.

El diario se publica todos los días, excepto los domingos y festivos.

Año 18.

SECCION POLITICA

La guerra por mar

Cómo debe pelear España

El último número de la «Fortnightly Review», de Londres, publica un interesante artículo, que suscribe Mr. Fred. T. Tane, en el que, con motivo de la voladura del «Maine» y de las consecuencias de tan lamentable suceso, se hace un examen comparativo de las fuerzas navales de España y de los Estados Unidos.

Respecto a las causas de la explosión del buque americano, opina el articulista que, si bien en el momento en que escribe la cuestión está todavía sub judice, no le cabe duda que para la República americana España será siempre la aúlora de la perdida del «Maine». Los hechos, como es sabido, han confirmado plenamente esta presunción.

Por lo demás — dice — el único punto realmente claro es que es imposible tener una prueba absoluta de la causa de la explosión. La deducción de que si las planchas de blindaje están dobladas hacia fuera, la explosión ha sido de dentro afuera y si al contrario, de fuera adentro, es a lo sumo una prueba de carácter negativo; no sólo a causa de las explosiones secundarias, cuyo orden no es posible determinar, sino también porque donde las planchas no sean muy gruesas, la presión del agua podría muy bien haberlas vuelto hacia adentro, aunque la explosión hubiera sido interna.

Perdone el respetable articulista inglés si este modesto «Mercantil Valenciano» se atreve a decirle que no es cierto que sea imposible una prueba material de las causas del siniestro, y menos que no haya otros argumentos que los que se deduzcan de las abolladuras de las plantas de blindaje. Es preciso saber lo que debía ser un torpedero capaz de producir aquella catástrofe y cono-

DIARIO DE UNION REPUBLICANA

APRENDO GRAMATICA
EXCEPCIONES
DIAZ CÉNTIMOS

Abril de 1898.

cer los efectos que siempre produce el disparo de un torpedo, para ver tan claro como a la luz del día que es absurdo e irracional admitir ni siquiera en hipótesis la villana acusación de los marineros yankees.

Y ahora sigamos viendo lo que dice el revistero inglés.

Examinando las fuerzas navales de España y de los Estados Unidos, en que haciendo el análisis de los barcos, uno por uno, afirma que el mejor de nuestros buques, el «Pelayo», es superior al «Iowa», que es el mejor de la escuadra americana, hace el siguiente resumen:

España tiene un crucero de primera; América, dos; el mejor de estos barcos es el español. Cruceros de segunda, España tiene dos, y los Estados Unidos, 10. Cruceros de tercera tienen tres cada una de las dos naciones, y de clase inferior, España tiene nueve y los Estados Unidos 12.

Además, España tiene ocho cazatorpederos, cuatro destroyers y una docena de torpederos, mientras que los americanos, contra esto, solo tienen dos torpederos.

Con estos datos, no se necesita calcular mucho para deducir que España no puede, por el momento, luchar en batalla formal con los Estados Unidos, sino que debe prepararse para una lucha larga en la que la táctica de guerrillas será para ella la mejor. Sólo podría batir la escuadra americana á costa de todas sus principales unidades, ó poco menos; y todavía le quedaría á los Estados Unidos una formidable escuadra de acorazados para la defensa de las costas.

Si España quiere obrar con prudencia debe, resueltamente, evitar toda acción general, limitándose á prolongar la campaña, sin procurar dar ningún gran golpe, sino haciendo esfuerzos aislados con sus dos mejores buques y sus barcos menores.

El presente espíritu de los marineros españoles es favorable á este género de lucha.

Los pueblos de la costa americana sufrirían mucho con la guerra llevada de este modo, y el «Pelayo» y el «Colón» podrían casi con impunidad hacerla en esta forma durante bastante tiempo.

Mientras los acorazados americanos se mantengan juntos no es probable que den caza á los dos barcos españoles, pues los buques sueltos tienen más movilidad que una escuadra, y los otros barcos españoles serían más que suficientes para impedir que el bloqueo de la Habana fuera tal, que no pudieran el «Colón» y el «Pelayo» volver allí para hacer carbón.

Fueran cualesquiera las medidas adoptadas por América, serían costosas, y los gastos juntamente con la ausencia de una victoria gloriosa, que es lo que seguramente buscaría la democracia americana, pronto harían que el público perdiera la confianza en los almirantes americanos.

Tanmán Hall o cualquier otro centro influyente querría dirigir la escuadra y entonces España podría hacer lo que le pareciera, porque los Estados se dividirían en disputas interiores que absorberían la energía que debiera ser aplicada al combatir al enemigo común. Esto, y no una derrota dramática de la escuadra americana, es lo que España se debe proponer.

Que así lo haga, es quizás suponer demasiado. En la campaña de Cuba nada se ha visto con tanta claridad como la aptitud de España para hacer las cosas mal, y no hay razón fundada para suponer que sus almirantes sean mejores que sus generales.

Termina el artículo con las siguientes afirmaciones:

«El valor personal es un detalle secundario por una y otra parte; la táctica, mejor ó peor, será relativamente de poco efecto, la estrategia lo sera todo.

Si España adopta una estrategia mala, no bastarán todas las escuadras de las Repúblicas sudamericanas para hacerla triunfar, pero si la que adopta es buena y la sigue con consis-

tencia, entonces podría llegar el día en que los patriotas de los Estados Unidos renegasesen del día en que se le ocurrió al Tío Sam meter el dedo en el avispa de Cuba.

(«El Mercantil Valenciano»).

DESDE MADRID

Fue una fórmula afortunada. El principio de la retórica que la discurre (seale leve la tierra) conocía bien la psicología nacional, nuestra idiosincrasia de la frase, nuestra propensión nativa a prendarnos de la palabra, confundiéndola con la idea. Nada de aventuras! Quién no veía en este programa de política internacional la expresión fiel de la más exquisita prudencia? Quién dice aventura dice peligro. En la fantasía de todo español la palabra aventura suscita la imagen de un hidalgo seco y amarillento, armado de todas armas, caballero en flaco rocin, juguete de los ojos, en el que se representan los delirios de su mente, tan pronto derribado por las aspas del molino como maltrecho por los galeotes ó aporreado con los yanguéses. Maravilloso poder de la sugestión oratoria, que hace el genio de Cervantes, al cabo de los años mil, cooperador inocente de su autor en el delito de grandes ideas de la torpe y funesta política del aislamiento!

Hecha la frase, su dominio fue incontrastable. Vano era invocar contra el los fueros del sentido común. En balde se hizo notar que ninguna nación debe ni puede aislarse del comercio internacional, desentenderse de los problemas que agitan al mundo, retirarse al yermo, meterte mouja. En balde se advirtió que menos que a otras conviene tal conducta á la nación que, como España, tiene aún en África, en América, en Oceanía títulos que mantener e intereses que conservar. En balde se predicó que no basta la inacción para conjurar el riesgo, antes suele servir para engendrarlo. En balde se demostró que una política prudente y previsora de alianzas internacionales no implica forzosamente la necesidad de embarcarse en locas y temerarias empresas. A todas estas y otras semejantes razones, nuestros profundos estadistas, sámidades de ciencia y pozos de sabiduría, contestaban repitiendo gravemente la consabida frasecilla: — Nada de aventuras!

Se viene en busca de la aventura, la desventura. Ella misma nos busca y nos encuentra. Metidos en vuestra casa, atrancad las puertas, tapiad las ventanas, cobijaos allí y permaneced mudos, inmóviles, en medio del silencio y de la oscuridad como el ratón en su agujero. De cierto nobrín á buscarnos en nuestro escondrijo de fortuna, el amor, la gloria, ninguno

de los bienes de la vida. Pero la enfermedad, el odio, la miseria, el hambre, el acreedor, el fisco, esos darán con vosotros, así os hubieseis embutido en las propias entrañas del planeta. Para qué os habrá servido entonces vuestra aislamiento? Para que la enfermedad os coja sin asistencia, el odio sin amigos, el hambre sin pan, el acreedor sin recursos. No pudiendo renunciar al mal sólo habréis renunciado, aislándoos, a los medios de combatirlo.

De la verdad de ese axioma de buen sentido es tan triste como eloquente testimonio nuestra situación actual. Ciertamente no tenemos, gracias sean dadas a la sapiencia de nuestros grandes hombres, compromisos internacionales. Nadie cuenta para nada con nosotros. Somos un cero en el mundo. La doble alianza nos importa tanto como la triple. España puede contemplar tranquila el choque de las grandes potencias, puesta de pechos en el Pirineo. Pero si llega el día de la sublevación, si la insurrección de Cuba nos desangra, si los Estados Unidos, tras haber aguardado pacientemente la hora propicia, nos ultrajan y despojan, a quién volveremos los ojos? Querrá el Papa en vano mediar en nuestra querella. Habrá iniciativas pacíficas, inspiradas en privados, personales afectos. Interpondrán acaso las potencias europeas protegernos de un modo análogo a como han protegido a Grecia.

Otro gallo nos cantará si hubiésemos, como dicen nuestros insignes estadistas, salido en busca de aventuras. Hubiera España convertido la doble alianza en triple o la triple en cuádruple, y los Estados Unidos se habrían tentado la ropa antes de meterse con nosotros, y Europa entera, tan temerosa del conflicto general, por el que viene amagada, hace cerca de treinta años, habría acudido desde el principio a apagar el fuego naciente. Tendríamos amigos y enemigos; pero unos y otros estarían vivamente interesados en conservar el estatuto quo, manteniéndonos en nuestro de recho. Nuestros aliados se hallarian dispuestos a todos los sacrificios por conservar una amistad que, en la actual ponderación de fuerzas, sería en su provecho decisiva. Nuestros contrarios temerían la conflagración.

Y si el rompimiento llegaba, no seríamos nosotros los que lucháramos solos con los Estados Unidos, sino medio mundo civilizado con el otro medio. A qué nos obligábamos en cambio? No ciertamente a pelear aislados, exhaustos ya de sangre y de recursos, con una nación cuatro veces más poblada y cincuenta veces más rica, sino a ayudar un día a nuestros aliados, en la medida de nuestros medios, afrontando en unión con ellos los azares de la guerra, pudiendo perder, pudiendo ganar, obteniendo seguramente toda probabilidad, compensaciones de nuestras pérdidas, seguros en todo caso de que nunca serían nuestros quebrantes comparables con los de un posible desastre sufrido en pleno aislamiento. He aquí la situación a que hemos

renunciado por observar escrupulosamente la máxima prudentísima formulada por cierto grande hombre y repetida luego a porfia por todos nuestros eximios estadistas: Inada de aventuras!

ALFREDO CALDERÓN.

(*El Mercantil Valenciano.*)

SECCION DE NOTICIAS

En Inglaterra se ha publicado una interesante estadística, comparando el gasto que ocasionan las marinas de guerra de diversos estados, con la importancia del comercio marítimo que sostienen. En él se demuestra, que lo que paga cada contribuyente inglés en concepto de construcción, mantenimiento de la escuadra y defensa de costas, es una cantidad relativamente inferior a la que satisfacen los ciudadanos de otras naciones.

En el citado trabajo, puede también apreciarse el desembolso enorme que para cada país representa el sostenimiento de su flota, y que puede juzgarse por los datos siguientes:

Paises	Gasto
Inglaterra	550 millones
Francia	300
Estados Unidos	150
Japón	120
Alemania	110
Italia	102
Las demás potencias reunidas	568
Total	1.900

Es decir, que las naciones invierten 1.900 millones de pesetas para defenderse y combatir en el mar, y tienen además que atender a la renovación de tan costoso material, que puede en un momento dado, a causa de un naufragio, un incendio o una batalla, arruinarse o destruirse por completo.

Ahora hay quien quiere manchar la limpia historia de esta nación hidalgas con una calumnia que llena nuestros pechos de indignación ante la viliza que demuestra quienes nos juzgan. (Aplausos frenéticos).

El presidente actual de la República de los Estados Unidos, nació en 1844 en Miles, Estado del Ohio. Aunque no tenía más que diecisiete años cuando estalló la guerra de Secesión, se le permitió alistarse en el ejército y alcanzó el grado de mayor. Todavía sus compatriotas le designan a veces familiarmente por su título, que, como nadie ignora, se prodiga de un modo extraordinario en aquel país.

El año 1863 abandonó el ejército, y utilizando su título de abogado, se dedicó al ejercicio de esta profesión, siendo poco después nombrado procurador del condado de Stark. Como la magistratura no le agrada, se entregó a la política, que de ofrecía más alicientes.

Empezó a hacerse conocer como apóstol de la templanza, y el alcoholismo no tuvo enemigo más temible que él. En uno de sus programas políticos llegó hasta a ofrecer que haría prohibir no solamente los licores, sino también el vino en todo el territorio de la Unión. Esto le dio gran autoridad entre las Sociedades de templanza, que por allí son tan numerosas, y con tanto celo se consagraron a la propaganda teórica de sus doctrinas.

En 1876 fué enviado por el Ohio como uno de sus representantes en el Congreso de Washington; pero ni entonces ni después, ha vuelto a acordarse de aquél programa, en

que prometía hacer a los licores y al vino tan rudo guerra.

En cambio, emprendió una campaña ardiente y encarnizada en favor del proteccionismo americano, con lo cual le ha ido muy bien. En 1896, no las Sociedades de templanza, sino los que salen favorecidos con la protección, le llevaron a la presidencia de la República.

Relativamente pobre, Mac Kinley vivió largo tiempo con el producto de su bufete, hasta que hace veinticinco años se casó por amor con la hija de un rico banquero de Cantón.

El presidente de los Estados Unidos es de elevada estatura y muy fornido; tiene la nariz gruesa y los pómulos salientes; y dicen por allí que en la figura se parece a Napoleón.

Tal vez los españoles consigan que se parezca en otra cosa.

CORREO DE HOY

Estados Unidos en Madrid el Sr. F. gueroa Hernandez. Era primer oficial de la Legación.

España y los Estados Unidos

El discurso del Sr. Sagasta
El «Oquendo» y el «Vizcaya»

Madrid 19, 7 n.

Los marinos están estusiasmados con la nueva fase que decididamente toma nuestro conflicto con los Estados Unidos.

Hoy se comunica la noticia de que llegaron a Cabo Verde el «Vizcaya» y el «Oquendo», procedentes de Puerto Rico.

La agitación en Madrid es extraordinaria.

La reciente apertura de las Cortes ha venido a echar leña al fuego el discurso del Sr. Sagasta que se lee ahora en coros por las calles, con aplausos general.

Acá de los antecedentes de este discurso se me pregunta qué el Gobierno ha querido tener confirmación de las palabras escritas en la resolución del Congreso de Washington acerca de Cuba.

Por esta se ha hecho cablear por el Sr. Polo de Bernabé la transcripción del párrafo que dice que Cuba es y debe ser libre.

Entonces se reunieron los ministros, se enteraron del despacho de nuestro representante en Washington y acordaron con el Presidente el tono del discurso que iba a dirigir a las mayorías parlamentarias.

Los políticos españoles

Madrid 19, 9:15 n.

Hay ansiedad por conocer las resoluciones decisivas de los Estados Unidos.

Tiene la seguridad de que los jefes de nuestros partidos políticos no han de combati al Gobierno, hasta que le hayan concedido las Cortes los medios necesarios para afrontar la situación para el bien y la honra de la nación.

Supone, no obstante, que el señor Pi y Margall no se abstendrá de formular una protesta contra el mal rumbo que, a su parecer, ha tomado el Gobierno en los asuntos exteriores.

Los romeristas van repitiendo que ha fracasado del todo este Gobierno; venido para darnos la paz en Cuba y evitar un conflicto internacional; para traernos después de tantos tropiezos, a una tremenda crisis.

Mr. Woodford se despide

Madrid 19, 10:15 n.

Dicía no hace mucho el ministro plenipotenciario de los Estados Unidos en Madrid, que ignoraba todavía oficialmente las resoluciones del Congreso federal, leb. no obstante, Mr. Woodford había prescindido ya de sus labores de confianza en una solución pacífica de la crisis hispano-americana.

Declara el ministro que no sabe cuales serán las órdenes que le enviará de un momento a otro su Gobierno, por la que sigue en la Legación exactamente como el mes pasado.

Pero el ministro y el primer secretario Mr. Sickles lo tienen todo para cesar en sus funciones así que se avise que queden en suspenso las relaciones diplomáticas con España.

Inmediatamente se arbolará en la legación de los Estados Unidos la bandera de la Gran Bretaña y se hará cargo del archivo la embajada británica.

ADMINISTRACIÓN
calle Nueva n.º 25
IMPRESA: Calle de San José 69
b Madrid.

ANUNCIOS

SE ADMITEN
toda clase de trabajos tipográficos
y de encuadernación.

BICICLETAS «BADENIA»

Sin rival en solidez, elegancia y precios limitadísimos
Se facilitan catálogos al que los deseé

REPRESENTANTE EN MALLORCA

Juan T. Vidal, Deyá, 1, Mahón

(SERVICIO PRACTICAL)

UNION

Compañía francesa de seguros contra incendios, fundada en 1828.

RECONOCIDA EN ESPAÑA DE REAL ORDEN

por la Real Orden de Seguros contra Incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio,

los de robo, furtos, explosiones, accidentes y daños que pueden ocasionar la caída del techo, explosión del gas, de alumbrado, del vapor, de la dinamita, y otros explosivos.

Capital social 10.000.000 Francos

Reservas 9.635.000 Francos

Primas a cobrar 75.183.878 Francos

Total de garantías. 94.818.878 Francos

Subdirector en Mahón: D. FEDERICO ORO. Oficinas de Vizcaya de W.M.S.

Consultas de 11 a 16 por escrito

Mallorca, 11, 10 m.

Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores,

sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre a mano una dosis de estas pildoras sin rival y se descurte al momento en su origen todo género de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede gradiársese como se quiera, y qué jamás puede perjudicar. Son, en fin, seguros y suaves, garantizan absolutamente más perfecta salud que el mejor remedio.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el papular que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarral, reuma, palpaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

Cáñamo ojival. Composto de Cáñamo y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el Extracto Anti-Herpético de Dulcamara compuesto por el Doctor Casasa, reconocida en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

Venéro y Sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas.

Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vejete, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Cuantos padeczan de la boca

Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó descarne de las encias, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentífrico Saint-Servant del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, seña y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

PARA ALQUILAR

Lo están en esta ciudad las casas números 22, 24 y 26 de la calle del Arco, junto á la plaza de la Pescadería; la casa número 21 calle de San Elías, y la casa número 47 de la calle de San José.

Informarán en esta imprenta y en el n.º 16, Cuesta de Deyá.

Para vender

Lo están las fincas siguientes:

Una casa Plaza de la Esplanada,

en frente del paseo, n.º 48, por la cantidad de trescientos sesenta duros, y á mas dos casas en la calle de San Nicolás num. 18 y 20 por la cantidad de quinientos ochenta duros y una fábrica de sifones por la cantidad de trescientos duros. Para informes, Esplanada n.º 48, Mallor.

REPRESENTACION DE LA

En virtud de lo dispuesto, el

debe efectuarse al contado.

Lo que se hace público para

res de esta compañía.

Mahón 20 Abril 1898—Huguet y Maspoch.

Rafael Seguí, sastre
ofrece sus servicios á sus parroquianos y al público en general.

17-Moreras-17

Imprenta de Bernardo Fabregas.

Precio de los anuncios

Ptas

En la cuarta plana, cada
foco de publicación dia-
ria 0'10
Rebaja proporcional a la
número de inserciones.
Sólo se admiten anuncios ab-
hasta las 12 del día de su pu-
blicación.

Precios de suscripción

Ptas

En la isla, un mes ade-
lantado 1'50
En el resto de España,
trimestre, id. 5'00
Ultramar y Extranjero, lo
que corresponda por
aumento de fráguo.
Número suelto DÍEZ GÉNTIMOS

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, EXCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

N.º 5.004

Año 18.

Mahón, viernes 22 Abril de 1898.

SECCION POLITICA

El gran obstáculo

Es una gran desdicha para España la falta de sentido práctico que se revela en todos los momentos de su historia.

No hay pueblo que iguale en patriotismo á nuestro pueblo, y si como está dotado de esta inefable virtud, lo estuviera también del sentido económico que distingue á los anglo-sajones, es incuestionable que no habría en toda la redondez del planeta otra nación más poderosa que la española.

Ahora mismo, en presencia de las graves circunstancias que nos rodean y que, después de todo no son parte para amilanar el indomable ardor español, si nuestra fuerza efectiva corriera parejas con la del espíritu, los Estados Unidos resultarían más pequeños aún que lo son á nuestros ojos.

Estos días precisamente han sacado á colación algunos periódicos, por la oportunidad que revisten, los datos del comercio que España hace con la República norteamericana. Entre los diferentes productos que de aquella procedencia recibimos, descielia, como es sabido, por su importancia el algodón en rama que alimenta nuestras industrias.

Es tan indispensable este textil, que sin él, multitud de fábricas dejarían de funcionar, perdiendo el trabajo infinito de obreros y una parte considerable de su riqueza la nación y el Estado.

Tal riesgo no se correría si á su debido tiempo se hubiese implantado en Filipinas el cultivo del algodón; pero ya que predicar en desierto?

Cuanto digamos, será sermón perdido.

Y cuidado, que no será porque el país no haya tenido ocasión de persuadirse de que todo el secreto de su vida y de su honor estriba en esos despreciables intereses

materiales que un patriotismo mal entendido pone por debajo del honor nacional, sin comprender, por lastimosa obsesión, que el cuidado de esos intereses es parte integrante del honor nacional.

Las grandes potencias, no son grandes solamente por su poderío militar, sino por la fuerza de su producción y de su comercio.

En Francia, Inglaterra, Alemania, Rusia, naciones cuyos créditos superan á sus deudas, poseen sin género alguno de duda, un poder de resistencia infinitamente mayor que el de España, á pesar de que sus naturales no aventajan en pujanza personal á los españoles. Y es porque su fuerza no reside únicamente en el temperamento,

sino en la inteligencia, en el entusiasmo por las victorias pacíficas de la industria, en la persuasión de que es una obra patriótica tan meritaria como la de derramar la sangre en los campos de batalla, la de fomentar la riqueza del país a los nómadas.

Este modo práctico y efectivo de servir á la patria, no lo entendemos aún en España, por más que el instinto nos permita barruntar en los casos extremos que lo que se ha dado en llamar impurezas de la realidad avasallan por ley indeclinable, los más ardientes entusiasmos y la más firme voluntad y el valor más heroico.

Aquí está, cabalmente, el gran obstáculo que se opone á nuestra grandeza; el obstáculo contra el cual se estrellan las virtudes de que con razón se envanece la nación española.

(*El Diario del Comercio*).

SECCION DE NOTICIAS

Escuadra formidable

Aunque estos días se han publicado varias noticias de la marina de guerra española, los continuos aprestos que se hacen vienen á variar los datos, aumentándolos en favor de nuestro poder naval.

Por eso con las últimas noticias publicadas formamos una lista completa de los barcos que van a prestar servicio en Cuba, que afortunada-

mente constituyen una escuadra formidable, que bien puede llenarse de esperanzas de triunfo sobre la armada yankee.

En Cabo Verde, para marchar á Puerto Rico y luego á Cuba, se pintarán de hoy á mañana los acorazados «Vizcaya» y «Oquendo», procedentes de la Habana, y la escuadra que ha salido de la Península, compuesta de los acorazados «Colón», «Infanta María Teresa», los destructores «Terror», «Furor» y «Plutón» y los torpederos «Ariete», «Rayo» y «Azor».

También va con estos barcos el trasatlántico «Ciudad de Cádiz», convenientemente armado.

En los puertos de Cuba tenemos los cruceros de segunda «Marqués de la Ensenada», «Alfonso XIII», «Reina Mercedes», Infanta Isabel», «Isabel II» y «Conde de Venadito».

También tenemos en Cuba cinco trasatlánticos armados, que son: «Méjico», «Panamá», «Villaverde», «San Agustín» y «San Domingo».

A estos importantes elementos de combate se unirá en breve la segunda escuadra que saldrá de Cádiz y la componen: los acorazados «Pelayo», «Carlos V» y «Vitoria», el crucero de primera protegido «Alfonso XIII» (si resultan bien las pruebas), los destructores «Osado» y «Proserpina», el catorpedero «Destrucción», los torpederos «Habana», «Retamosa», «Barceló», «Orión» y «Alcón», y el avis «Girada».

Para mandarlos también á Cuba se están armando ya tres trasatlánticos que son: el «Alfonso XII», el «Alfonso XIII» y el «María Cristina».

Dentro de poco se habrán montado cañones en nueve trasatlánticos más.

Los trasatlánticos «Colombia» y «Normandía», recientemente adquiridos, en Alemania, serán convertidos en cruceros de primera no protegidos.

Mr. Woodford ha salido hoy de Madrid.

Ha corrido con insistencia

el rumor de que Inglaterra se

había aliado con los Estados

Unidos, pero esta noticia ha

quedado desmentida en los

centros oficiales y centros po-

líticos.

Cotización Oficial

Madrid 21 Abril 4'00 t.

4'1 interior 44'40 exterior 55'00

Amortizable 52'50

Cubas 1886 51'00

1890 41'50

Banco España 270'00

Tabacalera 181'00

París á la vista 00'00 á 00'00

Londres id. 00'00 á 00'00

Aduanas 67'60

Filipinas 58'00

B. FÁBREGUES, IMPRESOR.

Calle Nueva n.º 25

11500 DE 1898

ADMINISTRACIÓN:
calle Nueva n.º 25
IMPRENTA: Calle de San José 69
Números sueltos
DNI 10000000

SE ADMITEN
toda clase de trabajos tipográficos
y de encuadernación.

ANUNCIOS

CAJA DE AHORROS Y PRESTAMOS

16, Anuncivay, 16, 200 a 1000 Duros se prestan sobre alhajas de oro y plata al 8 p.º anual

INTERESANTE—Esta Sociedad devuelve á sus dueños el sobrante de las alhajas caso que no

Colosal prima pagamos por monedas de oro

Compramos á altos precios alhajas antiguas de oro

No confundirse, en la Caja de Ahorros, calle Anuncivay, 16

FARMACIA DEL DR. CASASA

JAIME I, 2 BARCELONA

Consulta de 11 a 1 ó por escrito

Píldoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas **Píldoras**, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras, sin rival, y se destruye al momento en su origen todo género de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades perniciosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, histericas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Diríjase al Doctor Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

sobretodo en los Estados Unidos, Inglaterra, Francia, Alemania, Italia, etc.

Contra los herpes y demás humores internos como externos, recomendamos eficazmente el **TRACTO ANTI-HERPÉTICO DE DULCAMARA**, compuesto por el Doctor Casasa, reconocida en todas partes como el único remedio que los cura progresivamente sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.

Diríjase al Doctor Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

Veneno y Sifilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del **ANTIVENÉREO DEL DOCTOR CASASA**, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Diríjase al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Cuántos padeczan de la boca

Dolor de muelas, Caries, fiebre de sangre ó descarno de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes nítidos, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el **Elixir dentífrico Saint-Servant del Doctor Casasa**.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Diríjase al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

16, Anuncivay, 16, 200 a 1000 Duros se prestan sobre alhajas de oro y plata al 8 p.º anual

INTERESANTE—Esta Sociedad devuelve á sus dueños el sobrante de las alhajas caso que no

Colosal prima pagamos por monedas de oro

Compramos á altos precios alhajas antiguas de oro

No confundirse, en la Caja de Ahorros, calle Anuncivay, 16

REPRESENTACIÓN DE LA COMPAÑÍA DE CERILLAS

En virtud de lo dispuesto, el debe efectuarse al contado, lo que se hace público para conocimiento de los expendedores de esta compañía.

Mahón 20 Abril 1898.—Huguet y Maspoch.

Rafael Seguí, sastre ofrece sus servicios á sus parroquianos y al público en general.

17-Moreras-17

PARA ALQUILAR
Lo están en esta ciudad las casas números 22, 24 y 26 de la calle del Arco, junto á la plaza de la Pescadería; la casa número 21, calle de San Elias, y la casa número 47 de la calle de San José.

Informarán en esta imprenta y en el n.º 16, Cuesta de Deyá.

PEINADORA
Salón modelo para peinar señoritas. La señora que deseé ir elegante de la cabeza puede disponer de ésta su casa Cos de Gracia 187. Se peina también á domicilio ademas de dicho salón.